

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Насырова Камиля Зиннатовича «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII–первой половине XIX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 5.6.1 – Отечественная история).**

Исследование Камиля Зиннатовича Насырова посвящено участию военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути из России в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв. Тема диссертации является актуальной, поскольку в условиях современной геополитической ситуации, после распада Советского Союза, перед Россией вновь стоят задачи поиска наиболее оптимальных и удобных путей (в том числе и транспортных) взаимодействия со странами Средней Азии.

Исследование проведено на основе анализа исчерпывающего количества опубликованных и неопубликованных источников. Как показывает автореферат, полученные К.З. Насыровым результаты позволили сформулировать ряд важных выводов, связанных с ролью российских офицеров флота в установлении сухопутного пути в Среднюю Азию в заявленный период.

Четко определенные территориальные и временные рамки, предмет и объект исследования, методы изучения, задействованный автором широкий и многообразный круг источников и детально изученная историография по теме работы позволили автору решить поставленные цель и задачи исследования. К.З. Насыров аргументировано обосновал все вынесенные на защиту положения. Полученные выводы обоснованы и решают основные задачи.

Структурно работа состоит из введения, трех глав, заключения, словаря терминов, списка использованной литературы и приложения. Особо следует отметить основательно изученные автором различные аспекты участия военно-морских офицеров русского флота в исследовательско-картографических экспедициях на Каспийском море, их деятельность в составе Оренбургской экспедиции (комиссии) 1734-1744 гг., в Аральской экспедиции 1848 г.

Большим достоинством работы является тот факт, что исследование основано на значительном количестве архивных источников из центральных и региональных архивохранилищ РФ, большинство из которых вводится в научный оборот впервые. Автор диссертации составил терминологический словарь, в котором нашли отражения термины, использованные в работе. И это тоже можно отнести к несомненным достоинствам диссертационного исследования.

Диссидентант очень подробно изучил все аспекты участия военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв. Вместе с тем, на наш взгляд, следовало бы осветить и роль Астраханского гражданского губернского управления в организации экспедиций в Прикаспийском регионе в рассматриваемый период, если таковая была.

Исследование дополняет систему научных взглядов на историю продвижения Российской империи XVIII – первой половине XIX вв. в Среднеазиатский регион. Основные выводы и полученные результаты работы могут быть использованы при изучении региональной истории.

Заслуживает внимания и то обстоятельство, что основные результаты исследования представлены в 12 публикациях автора, из них 4 – в изданиях, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Автореферат диссертации Насырова Камиля Зиннатовича «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-

морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв.» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автор отзыва: Имашева Марина Маратовна

Место работы: ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет, кафедра истории Татарстана

Должность: доцент

Почтовый адрес: 420138, Казань, проспект Победы, д.15, корп.2, кв.6.

Телефон: 89172674993

E-mail:imaschewa@yandex.ru

Доктор исторических наук,  
доцент Имашева М.М.

18.11.21

